

特色司法精准“灌溉”特色产业

——宁晋法院贾家口法庭全力服务保障辖区企业高质量发展

□ 王智勇 路遥

宁晋县人民法院贾家口法庭地处全国三大电线电缆生产基地之一、“中国电线电缆之乡”的宁晋贾家口镇,这里以电线电缆为主导产业,全镇有电线电缆相关企业1300余家,其中规模以上企业120余家。近年来,贾家口法庭坚持法治是最好的营商环境,不断延伸服务企业触角,以高质量司法服务企业高质量发展。

2023年,宁晋法院对贾家口法庭进行了升级改造,全面提升了软硬件水平。庭长李建勋是一名“80后”,自2007年到宁晋法院工作以来,他一直扎根基层法庭,具有丰富的民商事审判工作经验,入选“全省法院调研人才库”。该法庭还有员额法官江楠、法官助理郝立军、书记员王紫阳和李硕,他们都是“85后”,与李建勋一起组成了一个充满激情和干劲的青年集体。

除服务贾家口镇外,贾家口法庭还辖有侯口镇,该镇有电线电缆、水工机械、人造橡塑、生态农业、电商产业等五大支柱产业,工业企业300余家,被誉为“中国水工机械特色小镇”。因辖区内企业相对较多,贾家口法庭年均结案600余件中,七成以上为商事案件。

无论企业是大还是小、是本地的还是外地的,贾家口法庭都注重对双方当事人的平等保护,努力把每一个案件都办好,尽力为企业排忧解难,促进纠纷实质化解,使企业可以集中精力搞好生产经营。其间,他们设立民事、商事、特色产业共3个调解中心,建立与基层站所等矛盾纠纷化解单位的开放式对接模式,与公安派出所、司法所探索共建“两所一庭”互融式矛盾纠纷化解常态化协作机制,逐步形成“党建引领+多调解中心+互联网助力”的“1+3+1”开放式多元解纷总体架构。2023年12月,贾家口法庭获评全省“枫桥式人民法庭”创建单位。

宁晋某线缆公司向承德某消防工程公司销售了一批电缆,某消防工程公司支付部分货款后剩余10万余元一直未付。多次催要无果后,某线缆公司将某消防工程公司诉至法院。李建勋开庭审理此案后,发现本案法律关系并不复杂,且事实清楚,可以直接判决。但考虑判决后还有可能走强制执行程序,原告也未必能在短时间内收回货款,被告也可能会因此影响经营,进而影响企业生产经营,于是李建勋分别与双方当事人进行深入沟通,阐明利害关系,最终促成他们达成调解协议,被告一次性将剩余货款支付完毕。

在办案过程中,李建勋发现辖区企业存在合同不规范、经营模式有漏洞等法律问题,且企业涉及的商事纠纷主要集中在买卖合同、民间借贷等方面。对此,他和同事经常深入企业开展有针对性的法律宣传,提高企业防范经营中法律风险的意识和

能力,服务企业健康有序发展。

“贾家口法庭经常到企业宣讲法律知识,大家有不了解的地方,也经常向法庭工作人员请教,有时法官开庭没接到电话,开完庭后肯定会给我们打来电话解答。他们耐心细致的工作,帮助企业规避了很多经营中的法律风险。”侯口镇某企业负责人说。

此外,贾家口法庭立足“抓前端、治未病”,通过调查研究,结合审判数据深挖基层治理薄弱点,以司法建议“小切口”服务社会治理“大文章”,为地方经济发展贡献“金点子”。2024年6月,贾家口法庭向侯口镇政府发出《关于推进水工机械产业规范发展协同推进矛盾纠纷源头治理的司法建议书》,建议镇政府建立完善符合辖区实际的水工机械产业特色多元解纷机制,引导企业提高法律风险防范意识。该司法建议被评为2024年全省法院优秀综合类司法建议。

前,路遇交通事故的张先生为高速交警三支队点赞。当天,他载着一家四口自驾回东北老家过年,途经秦滨高速时被一辆小轿车追尾,做好警示措施后,张先生随即报了警。10分钟后,高速交警三支队民警赶到现场,对交通事故进行勘查和取证。由于交通事故不严重,只是两车轻微损伤,车辆还可以驾驶,民警带着事故双方来到设在昌黎东收费站广场的“警保联动”便民服务站。在这里,民警根据现场勘查的情况和固定的证据进行责任划分,双方确认无误后,保险公司理赔员对车辆损失进行确认,现场进行保险理赔。不到一个小时,这起交通事故就全部处理完毕。

为妥善应对春运流量高峰,快速处理简易无争议事故,春运期间,高速交警三支队主动对接人民保险、平安保险、太平洋保险、燕赵财险等驻地几家保险公司,在辖区车流量大的服务区和收费站设立“警保联动”便民服务站。根据当事人出具的事故照片和路政、救援单位出示的单据,高速交警和保险公司发挥在各自交通事故勘查和定损理赔方面的优势,做到交通事故快处快赔,减少群众等待时间。

设置春运车友驿站
推行“警保联动”快赔快处

高速交警三支队暖心举措
护航春运平安路

本报讯 (姜涛)今年春运期间,高速交警三支队通过设置春运车友驿站、推行“警保联动”快赔快处等暖心举措,为群众度新春佳节、安全顺畅出行创造了良好道路交通环境。

“太感谢咱们秦皇岛高速交警了,把我带到了车友驿站,吃了胃药,我感觉胃痛症状缓解多了!”1月26日,一名在车友驿站短暂休息的货车司机临走时向民警连连道谢。当日上午9时许,在秦滨高速抚宁服务区,高速交警三支队民警接到这名货车司机求助,称其突然胃病发作,已经无法驾驶车辆。执勤民警立即将货车司机搀扶到服务区车友驿站休息,并从急救药箱里找来治疗胃病的药让其服下,还给他接来了一壶热水。休息了一小时后,司机胃痛好转,驾驶车辆继续上路。

据了解,春运期间,高速交警三支队联合高速公路经营管理单位,在秦滨高速服务区设置春运车友驿站,为广大司乘人员提供临时休息、接打热水、手机充电、咨询指路、应急救援等便利服务。

“高速交警和保险公司的处理效率真高,高速公路上的交通事故,不需要下高速,一小时内就全部处理完毕了,真是太便捷了!”日

一份检察建议 让居民喝上“放心水”

□ 穆瑶 宗兴华

日前,邢台市信都区人民法院邀请20余名小学生走进法院,参加寒假法治教育体验活动。在干警的带领下,同学们先后参观了羁押室、刑事审判庭、家事审判庭、诉讼服务中心等,在全面了解诉讼服务流程及各项便民利民措施的同时,也对法院文化、法治理念有了深入的理解。

王瑞林
赵增强 摄

员健康证,部分水质检测报告已过期,无巡检记录,部分饮水机卫生条件较差,容易滋生飞虫、细菌等问题,对群众饮水卫生造成安全隐患,损害社会公共利益。

结合调查核实的情况,满城检察院根据相关法律法规,依法向相关行政机关制发检察建议书,要求其依法履行监督管理职责,加强对生活用水卫生监督检查,对辖区内现场制售饮用水安全隐患进行排查整改。

相关行政机关收到检察建议后,第一时间制定整改方案,对辖区范围内的现场制售饮用水设备进行调查摸排,对全区261台直饮水机建立信息台账,安排专人管理,重点抽检,

对信息不全、未及时更新水质检测报告、无巡检记录等问题,下达监督意见书。同时,开展直饮水机管理人员业务知识培训,明确管理者职责及法律规定。目前,该辖区存在卫生安全隐患的直饮水机已全部整改完毕。

一件事,就是从工资里拿出一些钱来捐给“军人转业家属爱心联盟”,用来帮助偏僻山区的失学儿童。如今,在他的倡导下,这个联盟已经发展到数十人,深深地影响了周围的战友和同事。

2019年,周友江调至安次分局落垡派出所工作。有一次,刚处理完警情的周友江和战友在返回派出所途中,发现辖区西马圈村有浓烟冲天而起。

周友江迅速奔向着火点,并拨打119电话,联系所内其他警力支援。到达现场后,他发现紧临村委会的一栋老房子被引燃。此时,周边有十几个老人还在村委会活动中心打牌娱乐。周友江推门大喊:“旁边着火了,快随我离开!”在他的组织下,老人们有序离开村委会,避免了更大事故的发生。随后在战友和消防队员的努力下,火势很快被扑灭。

在派出所工作的两年时间,周友江先后为群众排忧解难63件,获赠锦旗16面。

2021年,周友江被调往安次分局特巡警大队担任大队长。周友江说,无论在什么岗位,工作怎么调整,不变的是对人民的守护和为人民服务的初心。

2023年8月,安次区遭遇强降雨,永定河需要紧急泄洪。情况危急,周友江带领特巡警大队冲锋在前,紧急加固高危堤坝、疏散群众、踏查河段、摸排流域村庄,为防汛救灾指挥部决策部署及时提供了关键信息。



情暖童心 共护未来

曲阳检察院联合县妇联

走访孤困儿童

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……